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У Баг да дзе сот ні дэ ман стран таў за ха пі лі 
і пад па лі лі па соль ства Шве цыі

Сот ні дэ ман стран таў за ха пі лі штур мам па соль ства 

Шве цыі ў Баг да дзе, уз лез лі на яго сце ны і пад па лі лі ў знак 

пра тэс ту су праць ча ка на га спа лен ня Ка ра на ў Стак голь ме. 

Аб гэ тым па ве да мі ла агенц тва Reuters. Ад зна ча ец ца, што 

ні хто з су пра цоў ні каў дып ла ма тыч на га прад стаў ніц тва не 

па цяр пеў. Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Шве цыі па цвер-

дзі ла ін фар ма цыю аб на пад зе на па соль ства, асу дзіў шы 

яго і пад крэс ліў шы, што ўла ды Іра ка па він ны аба ра няць 

дып ла ма тыч ныя прад стаў ніц твы. Мі ніс тэр ства за меж ных 

спраў Іра ка вы сту пі ла з за явай, якая асу джае на пад, па-

ве да мі ла Assocіated Press. «Урад Іра ка да ру чыў кам пе-

тэнт ным ор га нам бяс пе кі пра вес ці тэр мі но вае рас сле да-

ван не і пры няць не аб ход ныя ме ры бяс пе кі, каб рас крыць 

аб ста ві ны ін цы дэн ту, вы зна чыць ві на ва тых у гэ тым ак це і 

пры цяг нуць іх да ад каз нас ці ў ад па вед нас ці з за ко нам», — 

цы туе агенц тва за яву ірак ска га МЗС. Ра ней ста ла вя до ма, 

што швед скія ўла ды да зво лі лі пра вес ці ак цыю спа лен ня 

свя той кні гі му суль ман Ка ра на і дзяр жаў на га сця га Іра ка 

ка ля бу дын ка бліз ка ўсход няй кра і ны ў Стак голь ме.

У Анг ліі пра хо дзіць най буй ней шая 
за дзе ся ці год дзе за бас тоў ка ўра чоў

Ура чы ў Анг ліі пра вод зяць най-

буй ней шую за дзе ся ці год дзе за-

бас тоў ку, якая па гра жае яшчэ 

мац ней ус клад ніць ста но ві шча ў 

На цы я наль най служ бе ахо вы зда-

роўя (NHS). Аб гэ тым па ве да мі ла 

ТАСС са спа сыл кай на Бры тан скую 

ме ды цын скую аса цы я цыю (BMA). Асноў нае па тра ба ван-

не ўра чоў, ін та рэ сы якіх прад стаў ляе BMA, зво дзіц ца да 

па ве лі чэн ня акла даў на 35 пра цэн таў. Як ад зна ча юць у 

праф са ю зе, та кое па вы шэн не па він на кам пен са ваць зні-

жэн не да хо даў прад стаў ні коў пра фе сіі за апош нія 15 га-

доў. Ра ней BMA ад хі лі ла пра па но ву ўра да аб ін дэк са цыі 

за роб каў на шэсць пра цэн таў, на зваў шы яе аб раз лі вай. 

У Вя лі ка бры та ніі за апош нія во сем ме ся цаў у вы ні ку шмат-

лі кіх за бас то вак ме ды цын скіх ра бот ні каў бы ло ад ме не на 

амаль 700 ты сяч ура чэб ных пры ёмаў. На фо не за бас то вак 

мед пер са на лу чар га на атры ман не ўра чэб ных па слуг уз-

рас ла да рэ корд на га па каз чы ка. Згод на з рас паў сю джа най 

ста тыс ты кай, у чар зе зна хо дзіц ца 7,47 міль ё на ча ла век. 

Гэ та най вы шэй шы па каз чык з 2007 го да, ка лі па ча ла вес-

ці ся та кая ста тыс ты ка.

У ЗША ўдзель нік ла та рэі вый граў 
звыш міль яр да до ла раў

Ула даль нік ка лі фар ній ска га бі-

ле та ла та рэі Powerball вый граў 

джэк пот у па ме ры 1,08 міль яр да 

до ла раў. Пра гэ та па ве дам ля ец ца 

на афі цый ным сай це ла та рэі, па-

ве да мі ла ТАСС. Імя шчас ліў чы ка 

па куль не па ве дам ля ец ца. Вя до ма 

толь кі тое, што бі лет на бы лі ў Ка лі фор ніі. Па ўмо вах ла та рэі, 

пе ра мож ца мо жа раз біць увесь кошт пры за на 30 што га до-

вых вы плат або атры маць ад на ра зо вую вы пла ту ў па ме ры 

516,8 міль ё на до ла раў. Гэ ты прыз стаў трэ цім па ве лі чы ні 

за час іс на ван ня ла та рэі Powerball. Рэ корд ны вый грыш у 

мі ну лым го дзе склаў 2,04 міль яр да до ла раў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Што да ты чыц ца пра ві лаў пры ё-

му, то ў сё лет нюю ўступ ную кам-

па нію вы пуск ні кі 9-х і 11-х кла саў 

бу дуць за ліч вац ца па кон кур се ся-

рэд ня га ба ла да ку мен та аб аду-

ка цыі. Ра ней, на га да ем, адзі нац-

ца ці клас ні кі зда ва лі ЦТ. Праў да, 

зме ны не за кра нуць твор чыя спе-

цы яль нас ці, а так са ма пра фе сіі, 

звя за ныя з фі зіч най куль ту рай і 

спор там. У та кіх вы пад ках (акра-

мя ся рэд ня га ба ла атэс та та) абі-

ту ры ен ты па-ра ней ша му бу дуць 

зда ваць і ўступ ныя іс пы ты. Гэ та 

спе цы фі ка ад бо ру та ле на ві тых 

дзя цей.

План пры ёму на ўзро вень ся-

рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

скла дае 39,6 ты ся чы ча ла век, з 

іх 27,4 ты ся чы бу дуць на ву чац ца 

за кошт бюд жэт ных срод каў. На 

12,5 пра цэн та быў па вя лі ча ны 

пры ём на асно ве агуль най ба за-

вай аду ка цыі.

Пе ра лік спе цы яль нас цяў у ка-

ле джах пе ра гля да ец ца што год. 

На бор па ней кіх за кры ва юць ці, 

на ад ва рот, ад наў ля юць. Гэ та звя-

за на з бя гу чай па трэ бай ба за вых 

прад пры ем стваў у рэ гі ё нах у кан-

крэт ных кад рах. У цэ лым па кра і не 

24 уста но вы аду ка цыі, што рэа лі-

зоў ва юць аду ка цый ныя пра гра мы 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі, 

па шы ры лі пе ра лік спе цы яль нас-

цяў, па якіх бу дуць ажыц цяў ляць 

пад рых тоў ку.

Ад кры ва юц ца так са ма і но выя 

спе цы яль нас ці. Так, у фі лі яле БДУ ІР 

«Мін скі ра дыё тэх ніч ны ка ледж» 

упер шы ню ў кра і не на ўзроў ні 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

ад кры ец ца спе цы яль насць «Тэх-

ніч нае за бес пя чэн не ін фар ма цый-

най бяс пе кі» з атры ман нем ква лі-

фі ка цыі «Тэх нік па ін фар ма цый най 

бяс пе цы».

Спе цы я ліст па ін фар ма цый най 

бяс пе цы — ад на з клю ча вых пра-

фе сій, за па тра ба ва ных на рын ку 

пра цы, бо амаль кож ная ар га ні за-

цыя сён ня су ты ка ец ца з праб ле-

май ін фар ма цый ных па гроз і, як 

вы нік, за да чай га ран та ван ня бяс-

пе кі да ных. Па ста ян на ўдас ка наль-

ва юц ца тэх на ло гіі аба ро ны баз да-

ных, але ўраз лі васць аба ро ны не 

толь кі не змян ша ец ца, а ўвесь час 

рас це. Вы пуск ні кі да дзе най спе-

цы яль нас ці бу дуць ма ні то рыць 

сіс тэ мы ін фар ма цый най бяс пе кі, 

уста наў лі ваць не аб ход ныя тэх ніч-

ныя і пра грам ныя срод кі аба ро ны, 

ажыц цяў ляць по шук маг чы мых ка-

на лаў уце чак да ных, уста ноў ку, на-

строй ку і аб слу гоў ван не тэх ніч ных 

і пра грам на-апа рат ных срод каў 

аба ро ны ін фар ма цыі. Спектр 

прад пры ем стваў, якія вы ка за-

лі за ці каў ле насць у вы пуск ні ках 

гэ тай спе цы яль нас ці, да стат ко ва 

шы ро кі — ад бан каў да кам па ній-

рэ зі дэн таў ПВТ, бо сён ня лю бая 

ар га ні за цыя су ты ка ец ца з праб-

ле май ін фар ма цый ных па гроз, 

та му спе цы яль насць над звы чай 

за па тра ба ва ная. Ра ней атры маць 

яе мож на бы ло толь кі на ўзроў ні 

вы шэй шай аду ка цыі, але ўзнік ла 

па трэ ба ад крыць пад рых тоў ку і 

на ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі.

Так са ма ў Мін скім ра дыё тэх-

ніч ным ка ле джы бу дзе пра во-

дзіц ца на бор на ба зе адзі нац ца ці 

кла саў на дыс тан цый ную фор-

му на ву чан ня па спе цы яль нас ці 

«Рас пра цоў ка і су пра ва джэн не 

пра грам на га за бес пя чэн ня ін-

фар ма цый ных сіс тэм» (тэр мін 

на ву чан ня скла дзе два га ды 

дзе сяць ме ся цаў). На га да ем, 

што дыс тан цый ная фор ма на ву-

чан ня бы ла за ма ца ва ная ў но вай 

рэ дак цыі Ко дэк са аб аду ка цыі.

На фо не бур на га раз віц ця ў 

кра і не мік ра элект ро ні кі ААТ «Ін-

тэ грал» — кі ру ю чая кам па нія 

хол дын га» вы ка за ла за ці каў ле-

насць у за ка зе боль шай коль кас-

ці спе цы я ліс таў для мік ра элект-

рон най пра мыс ло вас ці, та му на 

спе цы яль насць «Вы твор часць 

вы ра баў мік ра- і на на элект ро-

ні кі» ў бя гу чым го дзе ў Мін скім 

ра дыё тэх ніч ным ка ле джы бу дзе 

па вя лі ча ны на бор — да 60 ча-

ла век. Пры чым на «Ін тэ гра ле» 

за ці каў ле ныя ў мэ та вай пад рых-

тоў цы па зга да най спе цы яль нас-

ці, каб га ран та ва на атры маць 

праз не каль кі га доў па трэб ных 

спе цы я ліс таў.

У Ін дуст ры яль на-пе да га гіч ным 

ка ле джы РІ ПА так са ма ад кры-

 ва ец ца но вая спе цы яль насць 

«Бу даў ніц тва і экс плу а та цыя 

энер га эфек тыў ных бу дын каў». 

На бор бу дзе вес ці ся на асно ве 

ба за вай аду ка цыі, а тэр мін на ву-

чан ня скла дзе тры га ды дзе сяць 

ме ся цаў.

У Мін скім дзяр жаў ным ка ле-

джы ра мес ніц тва і ды зай ну імя 

М. Ке дыш кі рас пач нец ца пад-

рых тоў ка фла рыс таў. На бі раць 

на та кі кі ру нак бу дуць як на ўзро-

вень пра фе сій на-тэх ніч най, так і 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі. 

«Фла рыс тыч ны ды зайн» — аб са-

лют на но вая пра фе сія ў на шай 

кра і не. На гэ ту пра фе сію за раз 

вя лі кі по пыт, паў сюд на па тра бу-

юц ца кам пе тэнт ныя спе цы я ліс ты. 

Сён ня над звы чай за па тра ба ва нае 

дэ ка ра тыў нае квет ка вае афарм-

лен не роз ных па мяш кан няў, са-

цы яль ных і куль тур ных ме ра пры-

ем стваў, прэ зен та цый, вя сел ляў, 

фар маль ных і не фар маль ных су-

стрэч. Асноў ныя за каз чы кі кад-

раў — Мін скі пар ні ко ва-цяп ліч ны 

кам бі нат, га лоў нае гас па дар чае 

ўпраў лен не Кі раў ніц тва спраў 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і «Ру жы.бел»

Спе цы я ліст чац вёр та га раз ра ду 

ўмее вы раб ляць круг лыя, кас кад-

ныя, сі мет рыч ныя бу ке ты з жы вых 

зрэ за ных кве так і ін ша га рас лін-

на га ма тэ ры я лу ў спі раль най і 

па ра лель най тэх ні цы, квет ка выя 

кам па зі цыі на фла рыс тыч най губ-

цы. Фла рыст пя та га раз ра ду бу дзе 

ства раць дэ ка ра тыў ныя струк тур-

ныя бу ке ты з жы вых зрэ за ных 

кве так, су ха цве ту, штуч ных кве-

так і ін ша га рас лін на га ма тэ ры я лу 

не стан дарт ных фор маў, з вя лі кай 

коль кас цю зе ля ні ны і дэ ка ра тыў-

ных эле мен таў са штуч ных і на ту-

раль ных ма тэ ры я лаў, квет ка выя 

кам па зі цыі не стан дарт ных фор-

маў, ак се су а ры.

Абі ту ры ен там, якія па сту па юць 

на ўзро вень пра фе сій на-тэх ніч най 

аду ка цыі, зда ваць ні чо га не трэ-

ба. Да ўва гі бя рэц ца толь кі ся рэд ні 

бал да ку мен та аб аду ка цыі. Ка лі 

ма ла ды ча ла век пер ша па чат ко ва 

жа дае атры маць больш вы со кую 

ква лі фі ка цыю і мае на мер па да-

ваць да ку мен ты на ўзро вень ся-

рэд няй спе цы яль най аду ка цыі, то 

яму, акра мя прад' яў лен ня атэс та-

та, трэ ба бу дзе вы тры маць яшчэ і 

твор чы эк за мен.

Так са ма Мін скі дзяр жаў ны 

ка ледж ра мес ніц тва і ды зай ну 

імя М. Ке дыш кі ўпер шы ню бу-

дзе ажыц цяў ляць на бор па спе-

цы яль нас ці «Аб слу го вая пра ца. 

Вы яў лен чая твор часць». Зга да ны 

кі ру нак на ву чан ня пры ця галь ны 

для дзяў чат — бу ду чых на стаў ніц 

пра цы і ма ля ван ня ў па чат ко вых 

кла сах.

Спе цы яль насць «Рэ стаў ра-

цый на-ад наў лен чыя ра бо ты» 

з пры сва ен нем ква лі фі ка цыі 

«Рэ стаў ра тар дэ ка ра тыў на-мас тац-

кіх рас фар бо вак» ад кры ец ца ў Мін-

скім дзяр жаў ным ка ле джы тэх ні кі 

і тэх на ло гій бу даў ніц тва, «Ды зайн 

муль ты ме дыя» — у Мін скім дзяр-

жаў ным мас тац кім ка ле джы імя 

А. Гле ба ва, «Вы раб ап тыч ных пры-

бо раў» — у Мін скім дзяр жаў ным 

ка ле джы аў та ма бі ле бу да ван ня.

У рэ гі ё нах на ўзроў ні ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі так са ма 

з'я вяц ца спе цы яль нас ці, но выя для 

кан крэт ных ка ле джаў і ак ту аль -

ныя для рын ку пра цы. Уста но вы 

аду ка цыі ра зам з за каз чы ка мі 

кад раў імк нуц ца ўліч ваць за па-

тра ба ван ні ча су і за пы ты абі ту-

ры ен таў, пра па ноў ва ю чы на він кі, 

якія ад но сяц ца да са мых роз ных 

сфер дзей нас ці.

На прык лад, у Ві цеб скім дзяр-

жаў ным тэх на ла гіч ным ка ле джы 

бу дзе вес ці ся на бор па спе цы яль-

 нас цях «Рас пра цоў ка і су пра ва-

джэн не вэб-рэ сур саў» з пры сва-

ен нем ква лі фі ка цыі «Тэх нік-пра-

гра міст» і «Тэх ніч нае за бес пя-

чэн не ін фар ма цый най бяс пе кі» 

(ква лі фі ка цыя «Тэх нік па ін фар-

ма цый най бяс пе цы»). У Ві цеб-

скім дзяр жаў ным ін дуст ры яль на-

тэх на ла гіч ным ка ле джы з'я віц ца 

«Ма дэ ля ван не, кан стру я ван не і 

тэх на ло гія швей ных вы ра баў», 

дзе ста нуць рых та ваць ма дэль е-

раў-кан струк та раў. У Ар шан скім 

дзяр жаў ным по лі тэх ніч ным ка ле-

джы — «Бу даў ніц тва бу дын каў і 

збу да ван няў» (мож на бу дзе стаць 

тэх ні кам-бу даў ні ком).

Абі ту ры ен ты, якія па сту па юць 

пас ля дзя вя та га кла са ў ся рэд нія 

спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста-

но вы на дзён ную фор му атры-

ман ня аду ка цыі за кошт срод каў 

бюд жэ ту, па да юць да ку мен ты з 

20 лі пе ня да 3 жніў ня, на плат ную 

дзён ную фор му — з 20 лі пе ня да 

14 жніў ня. Абі ту ры ен там дзён най 

фор мы атры ман ня аду ка цыі, што 

па сту па юць на плат ную фор му 

на ву чан ня на спе цы яль нас ці, 

дзе трэ ба зда ваць ус туп ны іс-

пыт, да ку мен ты трэ ба па даць да 

3 жніў ня.

Вы пуск ні кам 11-х кла саў і 

ўста ноў праф тэх аду ка цыі, якія 

па сту па юць на воч ную (дзён-

ную, вя чэр нюю), дыс тан цый ную 

або за воч ную фор му атры ман ня 

аду ка цыі за кошт срод каў бюд-

жэ ту, не аб ход на прад ста віць да-

ку мен ты з 20 лі пе ня да 12 жніў-

ня, плат ні кам — з 20 лі пе ня да 

20 жніў ня. Ка лі ж пры па ступ лен ні 

пра ду гле джа ны ўступ ны экзамен, 

то і плат ні кі па да юць да ку мен ты 

да 12 жніў ня.

Ус туп ныя іс пы ты ў ССНУ на 

дзён ную фор му атры ман ня ся-

рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

на асно ве агуль най ба за вай аду-

ка цыі за кошт срод каў бюд жэ ту 

і на плат най асно ве прой дуць з 

4 да 8 жніў ня, на воч ную (дзён-

ную, вя чэр нюю), дыс тан цый ную 

або за воч ную фор му атры ман ня 

ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі 

на асно ве агуль най ся рэд няй або 

праф тэх аду ка цыі за кошт бюд жэ-

ту і на плат най асно ве — з 13 да 

15 жніў ня.

За лі чаць абі ту ры ен таў з агуль-

най ба за вай аду ка цы яй на дзён-

ную фор му атры ман ня аду ка цыі 

на бюд жэт да 10 жніў ня, плат ні-

каў — да 16 жніў ня. На асно ве 

агуль най ся рэд няй або праф тэх-

аду ка цыі за лі чэн не на дзён ную 

бюд жэт ную фор му на ву чан ня ад-

бу дзец ца да 16 жніў ня. На дзён-

най, дыс тан цый най або за воч най 

фор ме атры ман ня аду ка цыі на 

плат най асно ве на асно ве агуль-

най ся рэд няй і пра фе сій на-тэх ніч-

най аду ка цыі апош ні дзень за лі-

чэн ня — 21 жніў ня.

Аб да дат ко вым на бо ры на 

бюд жэт ныя мес цы, што за ста лі-

ся ва кант ны мі пас ля за лі чэн ня, 

абі ту ры ен ты з агуль най ба за вай 

аду ка цы яй, якія па сту па юць на 

дзён ную фор му атры ман ня аду ка-

цыі, па він ны быць пра ін фар ма ва-

ныя не паз ней за 11 жніў ня. Абі ту-

ры ен ты з агуль най ся рэд няй або 

праф тэх аду ка цы яй да ве да юц ца 

аб ва кант ных мес цах не паз ней 

за 17 жніў ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фла рыс ты, рэ стаў ра та ры, 
спе цы я ліс ты па ін фар ма цый най бяс пе цы
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